



## 职工代表在职业大会上联名发起提案 浙江双羊集团职工给老板颁奖

本报讯 记者李凡报道 “各位工友，我是插头二车间的一名普通流水线女工李玲，和很多来领奖的不同，今天我和韦彩兰、王少洋、肖丽是作为职工代表来给老板颁奖的……”3月28日，在浙江双羊集团有限公司2023年职工表彰大会上出现了“不按套路出牌”的一幕，原本要给职工颁奖的企业总经理罗圆圆自己竟也成了“获奖人”，她获得的奖项很接地气，叫作“阿拉好老板”。

这个特别的环节是双羊集团职工们自发组织策划的。表彰大会前两天，双羊集团企业工会召开了职工代表大会，李玲、肖丽、韦彩兰、李明维、罗珠芬等60多名职工代表联名发起提案：“以往的表彰大会都是老板给职工颁奖，今年我们职工也要给老板颁个奖！”经过大家群策群策熬夜讨论，一个凝聚了职工心

意、带有鲜明宁波特色的荣誉称号出炉了——“阿拉好老板”。

“老板”好在哪？职工有说不完的话。李玲前几年生活连遭重创，先是丈夫在事故中被压断一条腿，随后她本人又查出了乳腺癌，多次化疗后掉光头发，在她最绝望的时候，是企业帮她补贴工资、保险，老板特意给她购买假发，工会专门为她申请了困难职工帮扶资金，让她渡过了一个又一个难关；王少洋家中有一双年迈却还在辛苦从事手工粉条制作的父母，疫情期间王家粉条滞销，是企业和宁波各级工会通过层层接力帮他把粉条直接卖到断货；韦彩兰育有一儿一女，然而丈夫在重症监护室住院，家中祖辈又刚动过心脏手术，考虑到实际困难，工会特地成立了“临时妈妈护雏鸟”小组把孩子接到企业照顾……

什么是和谐劳动关系？“双羊”故事就是生动的写照。早在18年前，双羊集团董事长罗国明就在全国“双爱双评”活动中被评为“关心员工优秀企业家”，职工罗建军则被评为“热爱企业优秀员工”；18年后，罗国明已经将企业交棒给了女儿罗圆圆，而这段企业与职工互相关爱、互相成就的佳话，仍在继续……



浙江双羊集团职工代表为总经理罗圆圆(中)颁发“阿拉好老板”  
通讯员周淑 摄

## 首家“工蜂e家”成员单位在温揭牌 温州市总工会与省级媒体战略合作签约仪式举行

本报讯 记者邹伟锋报道 春意盎然，万象更新，昨日，温州市总工会与浙江日报温州分社、浙江工人日报社战略合作签约仪式举行。本报首家“工蜂e家”成员单位在温州揭牌，意味着温州工会宣传工作主动融入全省工会新媒体矩阵、深度融入“潮新闻”的融媒平台建设迈向新的征程。

仪式上，温州市总工会与浙江日报温州分社、浙江工人日报社分别签署战略合作协议，未来各方将发挥各自优势，不断拓宽合作领域，实现资源共享、优势互补、合作共赢、协同发展，共同见证温州工会宣传工作迈向“融合发展、全媒传播”的全新阶段。

新号角已经吹响，新征程扬帆启航。温州市总工会相关负责人表示，市总工会融媒体中心与省级主要媒体牵手，是扩大宣传矩阵“上接天线”的重大举措，

必将推动温州工会工作创新高质量发展，进一步增强工会组织引领力、组织力、服务力，让温州工会声音在职工中传播得更加广泛、更加响亮。

此外，仪式上还举行了新媒体骨干“师带徒”签约仪式，温州市总工会融媒体中心4位宣传骨干与两家省级媒体资深老师结对师徒。接下来，温州市总工会融媒体中心将围绕“擦亮‘红’字底色、彰显‘融’字成色、厚植‘工’字特色”，聚焦弘扬三个精神、高素质劳动者队伍建设、职工成长型社会建设、暖“新”日活动开展等温州工会重点工作，创新宣传内容、形式、方法，用“工言工语”讲好温州职工故事、温州工会故事，不断提升工会工作传播力、影响力、公信力，努力打响具有强大影响力、竞争力的工会宣传品牌。



图为温州市总工会党组书记、常务副主席胡长虹(左)，浙江工人日报社党委书记、总编辑严俊共同为首家“工蜂e家”成员单位揭牌。  
通讯员徐知节 摄

## 杭州市上城区总工会为户外劳动者打造一站式服务“样板间”

# 你想要的，“家”里都有！



记者吴晓静报道 算算日子，快递小姐姐陈盼入住杭州诺巢爱心驿站的宿舍刚好满一年。这一年，用她的话来说，就是“不仅省了钱，生活还更方便了！”

诺巢爱心驿站位于杭州市上城区凯旋街道，周边楼宇经济发达，外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体高度集聚。这个地方，用“寸土寸金”来形容，一点也不为过。而陈盼租住在这里的月租金，只要700元。下了楼，就是公司的快递网点；马路对面，就是电动车停车场。爱心驿站还贴心设置了食堂、超市、书屋、培训教室等一站式服务场地。

放眼整个上城区，围绕“15分钟服务圈”建设目标，截至目前，共建成“爱心驿站”95家，其中全国级、省级最美站点共计7家。

### “大门”敞开怀抱，做强服务矩阵

离我最近的“爱心驿站”在哪里？用手机打开高德地图、百度地图等，很快能找到上城区的“爱心驿站”点位，有效解决户外劳动者“不清楚、找不到、不敢进”的问题。

每一个站点，都做到建设有章可循、服务有标可依。根据《上城区户外劳动者服务站点建设规划》，街道级区域建设指标纳入年度考核体系，对复评合格或新建的站点予以2万~5万元的经费补助。

“爱心驿站”建设同时被纳入上城区政府“十分优享”和“幸福邻里坊”公共服务圈层体系，通过牵头建、个性化需求建、沿线布点联合建、“借船出海”创新建等方式推动服务站点建设全面铺开。“数智驿站”的建设，更是成功打造出一批智能化服务站点，实现24小时全天候开放。

“集中最优资源全力保障，解决户外劳动者‘急难愁盼’问题。”上城区总工会相关负责人表示，除了最基础的车辆停放、充电桩服务、饮水热餐、应急用药、公益理发等服务，上城区总工会还在有条件的站点融入了职工

### 书屋、妈咪小屋和小候鸟暑托班等延伸功能。

### “房间”量身定制，积极回应需求

坐落于上城区环站东路的爱心驿站，紧靠东站枢纽，附近有大量户外劳动者，室内设有休息区、用餐区、阅读区和洗漱区四大区域，驿站还配有两名全职工作人员，保障服务工作；庆春路上的爱心驿站，位于杭州口腔医院内，利用天然优势，配备有专业急救小组、应急急救车、AED等设备，为户外工作者提供坚实的生命安全保障；诺巢爱心驿站整合群团力量和社会资源，提供“住、食、健、乐、学”一体链式服务，电动车停放处配备了8个换电柜、100个换电口，每个月能为外卖小哥等节约电瓶车充电费500多元……

陈盼有40多个同事住在诺巢爱心驿站。“真的像家一样，有事情大家会互相帮助，像亲人一样。我们还一起参加工会组织的年夜饭、生日聚会、节日活动……”在这个“家里”，她感受到了“娘家人”无微不至的关怀。陈盼的切身体会也是许多户外劳动者的心声。而这一切，

都源于上城区总工会坚持全程服务，积极回应需求。

于是，有了“家上建会”——上城区总工会坚持“会、站、家”一体化建设，在“爱心驿站”上成立全省首家新就业形态联合工会，先后兜底发展会员1.5万余名。

于是，有了“家有健康”——上城区总工会签约专业心理服务团队，开通24小时心理咨询服务热线，常态化开设心理健康课堂，邀请名医入驻“驿站坐诊”，开展“疫路有我”“暖胃行动”“小哥风‘上’日”等丰富多彩的活动。

于是，有了“家助和谐”——上城区总工会针对户外劳动者法律素养不高、依法维权意识不强等问题，通过资源共建共享，结合“上工大篷车”每月流动服务，为小哥们提供普法宣传、法律咨询、法律援助等服务，惠及户外劳动者8000余人次。

### “主人”示范引领，探索更多可能

“是他！送外卖途中‘顺手’救了个人！”去年，这个话题在微博上热度居高不下。话题的主人公是外卖小哥武彦君，他和彭清林等一批先进典型人物，成为了小哥中的“明星”。借助“明

星”效应，上城区总工会将“爱心驿站”作为“红色工会”的重要阵地，设置荣誉墙，积极开展“最美户外劳动者”评比，先后评选“最美快递员”“最美外卖骑手”“最美清洁员”等先进代表168名，营造比学赶超的氛围。

如何进一步激发户外劳动者的主人翁意识？上城区总工会与区政协联合打造“工会娘家人 请你来协商”品牌，推动“社区党组织——小哥议事会——爱心驿站管理小组”三方协同，组织开展活动110余场，实现资源共享、问题共商、实事共办。

网约车司机志愿服务队、湖滨新就业形态联合工会志愿服务队、“凯旋红骑士”志愿者服务队……在工会的组织引导下，一个个户外劳动者志愿服务队成为了上城区一道新的风景线，他们积极参与亚运公益服务、城市文明创建、上城平安建设等工作。“我们在‘爱心驿站’探索推行户外劳动者‘城市社区观察员’机制，聘请户外劳动者担任安全监督员、文明宣传员和共治行动员，不断拓展户外劳动者参与城市治理的‘共治圈’。”上城区总工会相关负责人说。

## 《中国共产党党内法规选编(2017—2022)》出版发行

新华社北京3月28日电

经中央领导同志批准，中共中央办公厅法规局编辑了《中国共产党党内法规选编(2017—2022)》，近日由法律出版社出版发行。

《中国共产党党内法规选编》此前已经出版5卷，本卷《选

编》为第6卷，收录了2017年10月至2022年10月党中央以及中央纪委、党中央工作机关制定的部分现行党内法规和规范性文件，共127件，涉及党的领导和党的建设各领域工作，具有权威性、指导性、实用性。

## 巾帼匠心逐梦 共话“她力量”

### 省总工会举办“巾帼劳模工匠 大宣讲走进浙江电力”活动

本报讯 记者沈佳慧报道

近日，“巾帼匠心逐梦 强国复兴有我——巾帼劳模工匠大宣讲走进浙江电力”活动在宁波举办，本次活动由省总工会女工委主办，省电力工会承办。省总工会党组成员、副主席胡柯出席活动并讲话。

女性风采，闪耀在奋进的新征程。本次宣讲活动邀请了全国先进工作者、全国人大代表、宁波市农科院畜研所所长陈淑芳、浙江工匠、国网特等劳模、杭州市劳动模范、国网杭州市富阳区供电公司综合班班长倪萍、浙江省五一巾帼标兵、浙江省海洋监测预报中心调查评估室主任朱来业来到现场，三位宣讲人用质朴的语言、鲜活的事例，和大家分享

她们在各自领域的成长经历和奋斗故事，为职工代表们带来了一场接地气、聚人心的精彩宣讲，诠释了女性特有的坚强和智慧，赢得现场职工的阵阵掌声。

本次活动还设置了访谈环节，邀请“全国五一巾帼标兵”代表、杭州万事利丝绸文化股份有限公司副总经理沈霞，浙江省劳动模范、狮丹努集团有限公司一分厂副厂长孙威君，浙江工匠、国网公司“巾帼建功标兵”、国网宁波市鄞州区供电公司市场营销部副主任赵婉芳和她的师父“全国五一巾帼标兵”张亚芬来到现场，和大家交流互动，分享了她们的关于奋斗、创新、传承的故事，生动展现了新时代浙江女性的飒爽英姿和魅力风采。

贯彻落实省委“新春第一会”精神  
推动打造高素质劳动者队伍

## 发展新质生产力，劳模工匠不缺席 省劳模工匠 助企行走进临海

本报讯 记者羊荣江、潘仙德报道 昨日，浙江省劳模工匠助企行服务队省部属企事业单位分队“走进临海”活动启动仪式，在杭州东站1号站台和台州临海站举行。省总工会党组成员、副主席许澎，浙江省广电和旅游厅一级巡视员许澎，中国铁路上海局集团公司工会主席、副总经理何元庆参加活动。

本次活动主题是“开展高质量劳模工匠助企行、高品质职工疗休养活动，携手打造高素质劳动者队伍，助力发展新质生产力”。活动组织了50多名省劳模工匠助企行服务队省部属企事业单位分队，走进临海企业开展劳模工匠助企行专项行动，组织了近300名优秀班组长、一线职工，与临海优秀班组长开展打造高素质劳动者队伍座谈交流活动，组织100多名省部属企事业单位工会负责人，与临海开展高品质职工疗休养座谈交流活动。

通过开展三场主题活动，达到大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，着力打造高素质劳动者队伍，切实助力发展新质生产力推动高质量发展的目的。

启动仪式上，省部属企事业单位工会和临海市总工会签署

了助力临海企业发展新质生产力推进高质量发展技术协作框架协议，后续将围绕临海市汽车机械、医药健康、时尚休闲等主导产业集群和现代农业的创新要求，进一步明确需求和服务清单，组织助企行服务队员通过参与创新、短期合作、联合攻关、联盟结对等方式，到企业开展技术咨询、产品开发、技术攻关、工艺改进、成果转化等服务，建立技术帮扶、技能培训、“师带徒”常态化协作机制，推进企业发展新质生产力，帮助企业提升创新能力和市场竞争力。

启动仪式后，省劳模工匠服务队省部属企事业单位分队5支小组分别走进浙江高宇液压机电有限公司、浙江亘古电缆有限公司、浙江力高泵业科技有限公司、浙江临海浙富电机有限公司、永丰斯微家庭农场等5家企业，送上良方和技术。

“这么多央企、国企和科研院所的技术能大师和优秀班组、一线职工为我们非公企业服务，对我们临海企业发展新质生产力，打造高素质劳动者队伍起到极大助力，非常希望大师们常来临海指点迷津。”临海市总工会党组书记、副主席张建国说。

## 全国首趟职工 疗休养高铁专列开通

本报讯 记者羊荣江、潘仙德报道

3月28日，“好事来临”全国首趟职工疗休养高铁专列(临海站)开通仪式在临海举行，50多名劳模、400多名疗休养职工乘坐高铁专列(临海站)开通，进一步畅通职工来临疗休养通道，助力临海打造长三角地区重要的高铁+康养目的地。

据介绍，台州府城文化旅游区自2022年创成5A级景区以来，频频破圈、流量冲顶，连续3年获得央视跨年晚会青睐，今年春节期间游客数更是登顶全国古城古镇类景区。

开通仪式上，杭绍台铁路公司和临海、嵊州、新昌、天台、温岭等地总工会共同签订诗路高铁疗休养战略合作联盟协议，杭绍台诗路高铁疗休养驿站也挂牌成立。